SREDNJA EVROPA (Učb. str. 37-55 in zemljevid v atlasu)
1. Srednja Evropa ima  izrazito prehodno lego.
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a) V like na karti vpiši imena geografskih enot Srednje Evrope.

b) Države Srednje Evrope so : 
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ime države

glavno mesto  1.________________________________2.________________________________

3.________________________________
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4.________________________________5.________________________________6.________________________________

7.________________________________

8.________________________________
9.________________________________
2. Z oddaljevanjem od Atlantika v notranjost postaja podnebje Srednje Evrope vse bolj celinsko.
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a) Naredi kljukico v kvadrat pri klimogramu, ki predstavlja celinsko podnebje.

b) Navedi tri bistvene značilnosti gorskega podnebja.

1. ______________________________________
2. ______________________________________
3._______________________________________
c) Kako se razlikujejo temperature gorskega in celinskega podnebja? Navedi tri bistvene razlike.

1. _________________________________________________________________________

2. _________________________________________________________________________

3. _________________________________________________________________________

č ) Ledeniki v Alpah postajajo zadnja leta vedno krajši. Zapiši temeljni vzrok za takšno stanje in opiši eno od posledic dogajanja.

1. Vzrok: ___________________________________________________________________

2. Posledica: ________________________________________________________________

d) Lani ste se sredi poletja z družino z avtomobilom odpravili na izlet v avstrijsko visokogorje. Doma ste pozabili snežne verige. To bi lahko bila pomembna napaka. Pojasni, zakaj! ___________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________________________________________________________________________________

e) Pojasni, zakaj imajo alpske reke največ vode poleti! _______________________________
___________________________________________________________________________
f) Na alpskih rekah je veliko hidroelektrarn (HE). Švicarji tej elektriki rečejo »beli premog«. Razloži, zakaj so te reke tako primerne za gradnjo HE! _______________________________
___________________________________________________________________________
3. V Srednji Evropi se stikajo germanska, slovanska in ugrofinska jezikovna skupina.
a) Jezike razvrsti k ustreznim jezikovnim skupinam tako, da črke izpred izbranih jezikov v levem stolpcu prepišeš v oklepaj pred ustrezno jezikovno skupino v desnem stolpcu. V enem oklepaju sta lahko tudi dve črki.


A     češčina


(     ,     ) germanska jezikovna skupina


B     madžarščina


C     poljščina


(     ,     ) slovanska jezikovna skupina


Č     francoščina


D     nemščina


(     ,     ) ugrofinska jezikovna skupina

b) Med najbolj znanimi manjšinami v Srednji Evropi so Romi. Imenuj in kratko opiši dve posebnosti romske kulture. 

1. _________________________________________________________________________

2. _________________________________________________________________________

4. Panonska nižina je velikanska kotlina, ki je nastala z ugrezanjem sredi mladonagubanih gorovij.

a) Če je pojem povezan z naravnimi značilnostmi Panonske nižine, naredi v oklepaj pred njim križec. 
(     ) puhlica


(     ) mrtvi rokav

(     ) okljuk
(     ) dolga vas
(     ) tektonski jarek

(     ) ledeniško jezero

(     ) osamelec (     ) stepa
b) Izmed označenih pojmov v nalogi a izberi dva in ju razloži na spodnjih črtah.

1. _________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

2. _________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

c) Ovrednoti tri ključne naravne dejavnike za razvoj kmetijstva v Panonski nižini.
1. Površje: __________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

2. Podnebje: _________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

3. Prst: _____________________________________________________________________

___________________________________________________________________________
d) Za Švico je značilna pašna živinoreja, ker pasejo živino na __________________________, za Panonsko kotlino pa hlevska živinoreja, ker ______________________________________

5. Stara sredogorja Srednje Evrope so bogata s številnimi rudami in premogom.

a) Naštej tri najpomembnejše rudarske in industrijske pokrajine Srednje Evrope.

1. ______________________    2. ______________________   3. ______________________

b) Industrija močno obremenjuje okolje. Napiši vsaj dve negativni posledici njenega onesnaževanja.
1.__________________________________________________________________________

2. _________________________________________________________________________
c) V Panonski kotlini so precej onesnažene reke in prst. Kdo je tam glavni vir onesnaževanja? 

__________________________________________________________________________

6. Alpe so najvišje evropsko gorstvo, ki se vleče v izrazitem loku od francoskega Sredozemlja do Panonske nižine.
a) Sličice štirih ključnih faz nastanka Alp so med seboj pomešane. Razvrsti jih po pravilnem vrstnem redu od najstarejše do najmlajše tako, da v kvadratek na posamezni sličici zapišeš zaporedne številke od 1 do 4 (1 – najstarejša faza, 2 – mlajša faza, …., 3 – najmlajša faza).


b) Kako imenujemo proces nastanka Alp? _________________________________________

c) Alpe še vedno preoblikujejo ledeniki. Kratko opiši naslednje pojme, ki so povezani z ledeniškim preoblikovanjem.

1. Morena - _________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

2. Ledeniški jezik - ___________________________________________________________

___________________________________________________________________________

3. Ledeniški potok - __________________________________________________________

___________________________________________________________________________

4. Ledeniška dolina - __________________________________________________________

___________________________________________________________________________
č) Ledeniki v Alpah postajajo zadnja leta vedno krajši. Zapiši temeljni vzrok za takšno stanje in opiši eno od posledic dogajanja.

1. Vzrok: ___________________________________________________________________

2. Posledica: ________________________________________________________________

d) Alpske države so gospodarsko razvite. Zapiši dve gospodarski dejavnosti, po katerih slovi Švica.  1. ________________________________    2. _______________________________
e) Tvoji starši so se poleti odpravili z avtomobilom v švicarske Alpe. Ob povratku so ti razočarano povedali, da v nekatere visokogorske turistične kraje sploh niso mogli z avtomobilom, čeprav so zgrajene ceste. Ti si vedel, zakaj. Zapiši dva razloga.

1. _________________________________________________________________________

2. _________________________________________________________________________

7. Med sredogorji in Baltskim morjem je Nemško-Poljsko nižavje. Po njem tečejo velike reke.
1. Napiši tri največje ____________________________________________________
2. Te reke imajo največji pomen za_____________________________________________
3. Ob izlivih teh rek so pristanišča. Navedi največje! _______________________________
4. Kanali povezujejo te reke. Najdaljši je _______________________________________. 
5. Nemško-Poljsko nižavje so v času ledenih dob prekrivali ledeniki. Navedi dokaz za to!

___________________________________________________________________________
6. Zakaj Nemško-Poljsko nižavje imenujejo tudi »krompirjev dežela«? ___________________
___________________________________________________________________________
8. Obkroži DA, če trditev drži, oziroma NE, če trditev ne drži. Napačne trditve popravi tako, da pravilne zapišeš na ustrezno prazno črto. 

a)Nemčija je gospodarsko najbolj razvita država Srednje Evropa 


DA        NE
__________________________________________________________________________

b)V Švici govorijo švicarski jezik. 






DA        NE
__________________________________________________________________________

c) Rudo kopljejo v rudnikih dnevnega in nočnega kopa



DA        NE
__________________________________________________________________________

d) Umazano težko industrijo so v najbolj industrijskih državah nadomestili s čistejšo, kjer uporabljajo manj energije in surovin. 





DA        NE
___________________________________________________________________________

e) Češka je država z največ proizvedenimi avtomobili na prebivalca na svetu. 
DA        NE
___________________________________________________________________________

9. Slovenijo in Slovaško po svetu pogosto zamenjujejo. (ČE ŽELIŠ, REŠI)
a) Navedi dva »upravičena« razloga.

1. _________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

2. _________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

b) Navedi in utemelji svoj sprejemljiv predlog, da temu ne bi bilo več tako.

______________________________________________________________________________________________________________________________________________________
VAŽNO: Učne liste nalepi v zvezek, če pa jih nisi mogel natisniti, prepiši vprašanja v zvezek za GEO BREZ SLIK, KLIMOGRAMOV… in sproti nanje odgovori. Ne pozabi ponoviti čez čas naučenega.
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